

胎的反倾销案。我国轮胎产业经过 10 多年来的高速发展,存在哪些深层次的问题,值得轮胎企业深刻反思,从而有利于我国轮胎产业实现长期可持续发展。如何将我国轮胎产品由价值链低端向高端推进,继而培育、打造出具有国际影响力的本土品牌,应是轮胎企业下一步的追求和理想。

在产业政策方面,建议行业协会继续呼吁政府相关部委尽快制定轮胎产业相关政策,主要包括产业进入、退出机制,在现有产业存量基础上的投资扩张以及产业整合重组、并购引导和调控政策。其中,尽快制定轮胎产业在产品质量、安全环保、节能减排等环节的行业进入壁垒,提高产业进入门槛,加速出台引导企业重组整合、提高轮胎产业集中度方面的政策应是重中之重,急迫出台,以期切实转变我国轮胎工业经济增长和发展方式。据不完全统计,目前我国有 600 多家轮胎企业,拥有 2 000 多个品牌,在国外市场上,我国品牌轮胎都是中国制造产品,任何一家企业想单兵作战,实现产品的高端挺进都很困难。所以,要加速我国轮胎产业整合,培育出世界级轮胎企业,提升我国轮胎在国际市场上的竞争力和品牌形象。

我国企业要真正加快国际化步伐。目前,我国轮胎企业所谓的国际化整体实力发展上还停留在简单的产品出口阶段。有实力的本土轮胎企业要想进一步发展成为世界级轮胎企业,就必须真正实施国际化战略。一方面要积极与全球伙伴进行合作(包括引进战投,实施海外并购),实现由产品输出向品牌输出、由价廉取胜向创新取胜的转变,实施价值链的全球布局;另一方面,加强品牌培育和海外市场营销能力建设,突破中国轮胎兵团面临的“营销困境”。我国轮胎企业海外营销方式几乎都是外包给一级代理商,与下一级批发和零售商很少接触,对终端用户更是无力过问。我国轮胎企业与国外轮胎巨头定牌加工合作表明,我国轮胎企业的应市产品质量与国外轮胎巨头的差距明显缩小,但价格仍然偏低,这说明我国轮胎的品牌影响力和营销能力仍然较弱。因此,我国轮胎企业要想走出营销困境,就必须在市场掌控能力和品牌建设上下真功夫。这肯定是一个艰难的过程,还有可能是一个漫长的过程,

但这是中国轮胎企业必须迈过的一道坎,也是我国由轮胎大国走向轮胎强国必须迈出的一步,更是将我国轮胎由价值链低端推向高端的必由之路。

陈维芳

## 巴西终止对我国自行车轮胎反倾销

据我国驻巴西大使馆经商处消息,巴西贸易保护局根据 2009 年 9 月 23 日巴西官方公报公布的巴西外贸国务秘书处(SECEX)第 50 号公告,决定终止对进口自中国和印度的自行车轮胎的反倾销日落复审。这意味着从 2009 年 9 月 23 日起,巴西不再对进口自我国的自行车轮胎征收每千克 1.45 美元的反倾销税。

熊伟华

## 东洋公司终止合资协议

作为对中国市场的轮胎需求迅速增长的反应,东洋轮胎橡胶公司日前宣布,计划在中国兴建其全资轮胎厂。它还决心终止在中国生产轮胎的合资协议。该公司已同意终止其与台湾正新橡胶工业公司的合资企业协议,后者拥有的子公司正新-东洋轮胎橡胶(中国)有限公司主要生产汽车轮胎和胶管。

东洋公司还宣布终止与玛吉斯国际公司(在英属开曼群岛注册)等正新-东洋轮胎公司拥有者的合资协议。正新-东洋轮胎公司位于福建厦门,主要生产卡车及轿车子午线轮胎。

安琪

## 东海橡胶公司在常州建合资企业

日本东海橡胶工业公司和住友电气工业公司与江苏今创集团合作,共同在常州建立一家新的合资公司,生产和销售机车车辆用减震橡胶件和空气弹簧等制品。到 2020 年我国连接主要城市的高速铁路总长将达 1.6 万 km 以上,一些大城市的地铁系统发展很快,对车辆及橡胶减震制品的需求迅速扩增。这家新公司就是为适应中国轨道交通的迅速发展而建立的。

国益